

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 17. 怎样理解发展以高技术、高效能、高质量为特征的生产力？

《决定》提出：“发展以高技术、高效能、高质量为特征的生产力。”高技术、高效能、高质量，揭示了新质生产力的基本特征，明确了新时代新征程对发展生产力的新的重大要求，需要我们准确把握。可以从以下几个方面理解。

第一，新质生产力以科技创新为核心驱动力，离不开高技术。生产力是人类利用自然、改造自然的能力，是推动经济社会发展的根本力量。在生产力的各要素中，科学技术是第一生产力，对生产力的质态具有决定性影响。从工业革命的历程看，从18世纪的机械化，到19世纪的电气化，到20世纪的信息化，每次重大科技创新都带来社会生产力大解放。当前，新一轮科技革命和产业变革加快发展，新一代信息技术、人工智能、量子科技、生物科技、新能源、新材料等技术广泛渗透，带动了以数字化、智能化、绿色化为特征的重大产业和技术变革。新质生产力正是在这样的背景下，在基础研究重大突破及原创性、颠覆性技术创新成果应用基础上产生的，是社会生产力的又一次解放。近年来，我国科技创新能力稳步提高，量子信息、脑科学等基础研究领域取得一批具有国际影响力的原创成果，人工智能、光伏、锂电池、合成生物等新技术创新成果加快应用，进入创新型国家行列，有力支撑了新质生产力发展。

第二，新质生产力以资源优化配置为支撑，应具有高效能。新质生产力以劳动者、劳动资料、劳动对象优化组合和更新跃升为基本内涵，优化要素投入配置，提升要素组合效能，带来全要素生产率大幅提升。从生产力发展历史看，每次生产力水平的跃升，都伴随着生产要素范围及其相对重要性的不断拓展变化。从劳动、土地到资本、技术，再到知识、管理，再到数据等，生产要素的内涵在持续拓展；同时资本、技术要素密集度不断提升，人力资本、知识、管理等的作用大幅提高，数据等新型生产要素的倍增作用凸显。近年来，我国经济发展的资源禀赋条件已经发生深刻变化，经济增长动力正逐步从主要依靠资源要素外延式投入转向依赖生产要素优化组合和更新跃升，带来全要素生产率的提升。过去10年我国全员劳动生产率年均增速高于经济增速，到2023年已经提高到16.2万元/人的新水平。

第三，新质生产力以产业深度转型升级为表征，必然是高质量。产业是生产力的载体，产业转型升级是生产力变革的表现形式。人类每一次重大科技革新都会深刻改变产业形态和生产组织方式，带来主导产业和支柱产业的迭代升级，从蒸汽机、纺织机、铁路，到电力、石油、化学、汽车，再到原子能、计算机、航天技术等。新质生产力同样带来产业结构、企业形态、产品质量发生重大变革。其中，战略性新兴产业和未来产业具有创新活跃、技术密集、价值高端、前景广阔等特点，是产业转型升级的重要方向。近年来，我国战略性新兴产业蓬勃发展，2023年战略性新兴产业增加值占国内生产总值比重超过13%，新能源汽车、锂电池、光伏产品等优势领域加快发展，在数字经济、低空经济等新兴领域也形成一定领先优势，发展新质生产力的产业基础不断夯实。

发展新质生产力作为一个新的战略举措，在理解和落实中两点需要注意把握：一是发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业。传统产业在我国制造业中的占比超过80%，是现代化产业体系的底座。传统产业不代表落后生产力，通过技术革新可以激发传统产业焕发新生机，成为发展新质生产力的重要来源。二是发展新质生产力不要一哄而上、泡沫化，而要因地制宜、稳扎稳打。我国幅员辽阔，区域发展差异大，不同地区资源禀赋、产业基础、科研条件等不尽相同，发展新质生产力的着力点就有差异。各地区要找准自身在国家发展全局中的战略定位，尊重产业发展客观规律，充分发挥本地区发展潜能和比较优势，打好“特色牌”、下好“先手棋”，稳扎稳打发展新质生产力。

（据《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》）

## 太钢人力资源服务中心

### 向“时代楷模”学习 争做爱岗敬业标杆

本报讯（通讯员 巩鑫）近日，人力资源服务中心党委把开展向“时代楷模”国家电网四川电力成都高新连心桥共产党员服务队学习活动与学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来，教育引导广大党员干部以他们为榜样，牢记宗旨、践行初心、担当使命，组织全体党员干部通过学习会的形式进行学习，并要求各党支部以“三会一课”、主题党日等形式进行专题学习。

会上，该中心党委副书记、纪委书记、工会主席传达了宝武党委宣传部《关于深入开展向国家电网四川电力成都高新连心桥共产党员服务队学习的通知》。同时，组织所有

参会人员共同观看了《成都高新连心桥党员服务队：22年用心用情守护百姓用电无忧》，大家纷纷表示要以“时代楷模”为标杆，牢记全心全意为人民服务的宗旨，不负时代、勇于担当、敬业奉献，争做新时代奋斗者，为公司高质量发展贡献自己的力量。

在学习研讨环节，该中心党委书记、总经理重点强调：一要学习高新连心桥党员服务队牢记嘱托、感恩奋进的政治担当。要以他们为榜样，不忘初心、牢记使命，从自己做起、从本职岗位做起，不断为公司发展、生产建设添砖加瓦、增光添彩。二要学习高新连心桥党员服务队挺膺攻坚、

冲锋在前的先锋本色。要以他们为榜样，发扬斗争精神，坚定斗争意志，知重负重、迎难而上，在日常工作中勇于战胜一切艰难险阻。三要学习高新连心桥党员服务队有呼必应、有难必帮的为民情怀。要以他们为榜样，始终同人民群众站在一起、想在一起、干在一起，用心用情解决身边职工群众急难愁盼问题，不断增强职工群众获得感、幸福感、安全感。四要学习高新连心桥党员服务队善小而为、善小常为的传统美德。各党支部党员干部要加强弘扬社会主义核心价值观，传播真善美，传递正能量，自觉做良好道德风尚的践行者、引领者。



为持续推进基层组织能力建设，加快落实“双基”管理要求，日前，太钢尖山铁矿组织召开“双基”管理工作例会暨10月份研修会，通过此次会议持续夯实管理基础，着力提升基层岗位价值创造能力，全面推动基层基础标准化、规范化、精细化、数智化管理再上新台阶。图为会议现场。

郭旭壮 摄

## 涓涓细流汇大海 点点星光聚爱心

### 太钢代县矿业公司认真组织“中华慈善日”捐助活动

本报讯（通讯员 赵冬梅）代县矿业公司积极弘扬“崇德向善，依法兴善”主题精神，持续推进“送温暖、献爱心”活动，日前，在全体干部职工中开展了2024年“中华慈善日”捐助活动，募集到捐款37390元，职工参与率99.13%，体现了该公司干部职工与社会同担当、共进步的认同和责任，营造了良好的慈善文化氛围。

该公司深入贯彻习近平总书记关于公益慈善事业的重要指示批示精神和党的二十届三中全会关于“支持发展公益慈善事业”的重大决策部署，在宣传阶段，各单位利用班前会、工作例会及微信群，组织广大职工认真学习《中华人民共和国慈善法》

《山西省慈善事业促进条例》，充分认识开展“中华慈善日”送温暖、献爱心活动的社会意义和现实意义，动员和组织广大职工以实际行动参与慈善活动。集中募捐中，本着“依法组织、全民参与，坚持自愿、鼓励奉献”原则，支部书记、领导干部、党员引领表率，广大职工群众踊跃参与，甚至外出培训的干部、在外开展乡村振兴工作的职工以及离岗休养人员得知捐款活动后，主动联系原单位奉上自己的爱心。20元、50元、100元……现金、微信红包、支付宝转账，多种形式的一笔笔善款自发汇聚。

活动所募集善款全部上交太原市慈善总会，进一步保障和改善民生。近年来，“中华慈善日”活动逐渐深入人心，广大干部职工一致认为：“爱心力所能及，每一份爱心都是一份温暖的力量，只要人人献出一点爱，世界的每一个角落都将充满阳光。”

编后：慈善事业是文明进步的重要标志，弘扬慈善文化对于培育社会新风、促进社会和谐发展意义非凡。职工捐献的每一笔善款不仅饱含着对困难家庭和弱势群体的真情与关爱，更是矿山人面对困难“携手传承大爱 并肩抵御严寒”的行动展现，爱心的汇聚也将转化成众志成城、共克时艰，打赢生存保卫战的强大动力。

弘扬中华民族传统美德，传播和谐发展正能量。本次